

左傳對春秋時期戰爭的看法及其意義

張 瑞 穗

春秋時代，周朝的封建制度開始崩潰。最明顯的徵兆是諸侯國家開始不停地互相攻伐。據魯史春秋的記載，春秋二百四十二年中，列國間的軍事行動，凡四百八十三次。據清人顧棟高的統計：秦晉交兵凡十八次；晉楚之間大戰三次，其餘偏師十餘次；吳楚交兵凡二十三次；吳越交兵凡八次；齊魯交兵者三十四次；宋鄭交兵者凡四十九次。(1)魯國哲人孔子身當春秋末世，他對諸侯之間互相攻伐的現象十分不滿，他說：「天下有道，則禮樂征伐自天子出；天下無道，則禮樂征伐自諸侯出。自諸侯出，蓋十世希不失矣…。」(2)戰國大儒孟子則更直接地批評這個時代，他說：「春秋無義戰…。」(3)「五霸者，摶諸侯以伐諸侯者也，故曰：『五霸者，三王之罪人。』」(4)自此之後，中國的史家多認為春秋時代的列國之爭是邪惡的。司馬遷在史記十二諸侯年表序言中就特別提到這點：

是後或力政，彊乘弱，興師不請天子，然挾王室之義，以討伐爲會盟主，政由五伯，諸侯恣行，淫侈不軌。賊臣篡子滋起矣。齊晉秦楚…更爲霸主，文武所褒大封，皆威而服焉…。(5)

左傳是現存惟一詳細地記載春秋時代史事之書。魯史春秋所記載的戰爭，左傳多有比較詳細的敘述。事實上，左傳敘事最精彩的部份就包括了這時期中幾場較大的戰役。左傳長於戰爭的描述，這已是大多數史家的定論。(6)那麼，我們想問問，左傳在記載這些戰爭時，所持的態度爲何？這些態度與上引孔孟以及史記的觀點又有什麼異同呢？我們或可再問：這些異同點又代表了左傳史學的那種特點呢？

如前所提，春秋時代戰爭頻仍。對這些戰爭做全面的分析，需要相當多的時間與精力，這不是筆者目前所能做到的。事實上，左傳中許多有關戰爭的記載，雖比春秋詳細，但也只綱要式地提到戰爭發生的原因、戰爭發生的時間、地點以及戰爭的結局，至於戰爭發展的整個經過，勝負的關鍵等資料，左傳都付之闕如，因此我們也難以揣測左傳對這場戰役所持的態度。

另一方面，左傳對某些戰役做了直接的評論，因此我們可以很容易地了解左傳的態度。下面就是一例：

（隱公九年夏）宋公不王，鄭伯爲王左卿士，以王命討之。伐宋。…秋，鄭人以王

命來告伐宋。冬，公會齊侯于防，謀伐宋也。十年春王正月，公會齊侯、鄭伯于中丘。癸丑，盟于鄧，爲師期。夏五月，羽父先會齊侯，鄭伯伐宋。六月戊申，公會齊侯、鄭伯于老桃。壬戌，公敗宋師于菅。庚午，鄭師入郜。辛未，歸于我。庚辰，鄭師入防，辛巳，歸于我。君子謂鄭莊公「于是乎可謂正矣，以王命討不庭，不貪其土，以勞王爵，正之體也。」⁽⁷⁾

依據周朝的封建制度，諸侯有朝覲周天子的義務。宋公不朝，有違封建禮制。鄭莊公是周天子的卿士，以天子的名義討伐宋公，這是合乎封建制度的。鄭花公打敗宋軍後，又把占據的郜、防兩地送給參戰的魯國，以示無私之心，並慰問楚勞。左傳對鄭莊公的舉動非常贊揚，藉著君子之口說他合乎正道。⁽⁸⁾

像這樣包含有「君子曰」的記載，左傳中並不多見。左傳敍事的一貫風格是「非個人性」的。⁽⁹⁾我們要了解左傳對戰爭的看法，最簡易的方法或是分析那些敍事較長的戰役，像秦晉韓之戰、晉楚城濮之戰、晉楚邲之戰、晉齊鞌之戰和晉楚鄢陵之戰等，研究戰役中人物的行動、言語，並探索這些言行與戰爭結局的關係。由此我們或可找出左傳對這些戰役以及戰爭本身所持的態度。以下我們就一個個分析這幾場戰役。⁽¹⁰⁾

秦晉韓之戰發生於僖公十五年（公元前六四五年）。晉獻公晚年因寵愛驪姬，使得太子申生自殺而死，公子重耳、夷吾出奔國外。僖公九年（公元前六五一年）晉獻公卒，公子夷吾以晉國土地賂秦穆公。次年秦穆公派兵送夷吾回國即位，是爲晉惠公。惠公一即位，就違背當初的諾言，拒絕把土地交給秦國。在此左傳記載了一段神奇的故事。晉大臣狐突到曲沃去，遇見已去世的太子申生。太子申生告訴他：「夷吾無禮，余得請於帝矣，將以晉畀秦，秦將祀余。」據僖公十五年傳文，「夷吾無禮」是指「烝於賈君」之事。狐突勸太子考慮此舉是否可行，並希望太子以無辜的百姓爲念，不要傷害到他們了。太子答應再向上帝請求，結果：「帝許我罰有罪矣一敝於韓。」⁽¹¹⁾這段故事不僅把四年後晉國所要遭遇的戰爭原因一夷吾無禮，有罪一指出，並且還把交戰的對象一秦，交戰的地點一韓，以及交戰的結果一晉敗秦勝都指出了。而且決定這次戰役勝負的是上帝。四年後（僖公十五年）晉秦兩國果然在韓地爆發了一場戰爭，結果晉敗秦勝。這故事的預言完全靈驗。左傳這樣的敍事，固然可像某些學者所認爲的，是求達成美感的效果。⁽¹²⁾但就史學而言，左傳傳達了一個歷史的訊息：事件的發展有其規律，無禮者有罪，必將在事件發展中遭到噩運，而決定並推動此事件發展規則的是上帝。即令我們不願就此肯定左傳作者有此信念，但對讀者而言，這種訊息是很明顯的。

晉敗於無禮，秦勝的原因何在？僖公十三年記載了一段對話，說明秦攻晉的原因及秦勝的理由。這年，晉國再次發生飢荒，晉侯派人向秦國請求購買糧食。秦大夫公孫枝站在利害觀點勸秦穆公答應：

重施而報，君將何求？重施而不報，其民必攜，攜而討焉，無衆，必敗。

百里奚卻站在人道主義的立場贊同此舉：

天災流行，國家代有。救災、恤鄰，道也。行道，有福。⁽¹³⁾

值得注意的是「行道有福」的觀念。百里奚認為實踐道德一定會有現實上的利益。另一方面，晉國平鄭的兒子此時逃亡在秦，他主張趁此伐晉，以報父仇。結果秦伯決定送糧食到晉國。他的理由是：「其君是惡，其民何罪？」秦伯的內心，我們無從得知，但在外表上他採取了人道主義的立場。而後他果然以戰敗晉國而致福。於此左傳暗示了秦國成功的原因是行道。

僖公十四年又記載了一項有關秦晉韓之戰的預言：

秋八月辛卯，沙鹿崩。晉卜偃曰：「朞年將有大咎，幾亡國。」⁽¹⁴⁾

這項預言揭示了戰爭發生的日期。次年秋天，韓之戰果然爆發。預言又靈驗。事件的發展可以預先測知，並且這種發展與自然界的異象有關，這是左傳所透露的訊息。

這年（僖公十四年）冬天，秦國也發生饑荒，派人向晉請求購買糧食，晉人拒絕。這顯然是一不人道的舉動，也是背惠的舉動。左傳藉晉大夫慶鄭之口指出這點：

背施，無親；幸災，不仁；貪愛，不祥；怒鄰，不義。四德皆失，何以守國。

慶鄭認為拒絕秦國的要求，不僅不仁、不義，在現實上也會有災難—無親、不祥。大夫虢射認為從現實考慮，根本不必對秦施惠，因為「皮之不存，毛將安傅？」慶鄭立刻反駁他的說法，他認為即使全從利害上說，也應支援秦國，否則「棄信、背鄰，患孰恤之？無信，患作；失援，必斃。是則然矣。」虢射仍然堅持初見，慶鄭不得不明白指出危機迫在眉睫：「背施、幸災，民所棄也。近猶讎之，況怨敵乎？」晉惠公不接納他的意見，慶鄭退曰：「君其悔是哉！」晉惠公不僅喪失了四德，對迫在眉睫的危難也不警覺。他的失敗是注定了。左傳藉慶鄭之口又指出一個晉敗的原因，與晉必敗的事實。⁽¹⁵⁾

左傳把秦晉交戰的近因、遠因都呈現出來，僖公十五年冬天，韓之戰爆發。左傳在敘述戰爭經過之前，把前述戰爭發生的原因綜述了一遍：

晉侯之入也，秦穆姬屬賈君焉，且曰：「盡納群公子。」晉侯烝於賈君，又不納群公子，是以穆姬怨之。晉侯許賂中大夫，既而皆背之。賂秦伯以河外列城五…既而不與。晉饑，秦輸之粟，秦饑，晉閉之糴，故秦伯伐晉。⁽¹⁶⁾

左傳認為秦之所以伐晉，在於秦有恩於晉，而晉侯一再背信、背惠。至於秦穆公可能在利害上的計較，左傳根本不予考慮。這就構成這場戰役勝負的決定性關鍵。

秦勝晉敗不僅已定，連戰爭進行的過程都可前知：

卜徒父筮之，吉，「涉河，侯車敗。」誥之。對曰：「乃大吉也。三敗，必獲晉君。其卦…。」⁽¹⁷⁾

左傳下文的記載就是「三敗及韓」，占卜靈驗。最後交戰的經過也在預料之列。占卜車右的人選，慶鄭最吉。晉侯卻選用別人，又以鄭國所獻小駟馬駕車。慶鄭勸諫晉侯換馬，並預言他不換馬必有禍殃。晉侯仍不聽。結果雙方決戰時，晉侯果然「戎馬還滻而止」，因而為秦

穆公所俘。這不是偶然或意外的發展。左傳藉慶鄭之口告訴我們：「愬諫、違卜，固敗是求，又何逃焉？」晉侯不道德的行為一違卜、愬諫一決定了他失敗的命運。⁽¹⁸⁾

戰前另一段小故事也顯示了道德因素對這場戰役的影響。晉侯派韓簡觀查敵情。韓簡回來報告：「師少於我，鬥士倍我。」原因是：

出因其資，入用其寵，饑食其粟，三施而無報，是以來也。今又擊之，我怠，秦奮，倍猶未也。⁽¹⁹⁾

儘管如此，晉侯還是派遣韓簡約戰，不肯退讓。韓簡因此說：「吾幸而得囚。」戰敗的結局已預定了。

我們通觀左傳對整個戰事的敘述，從頭到尾都在呈現雙方言行的道德品質以及因此而產生的預言。我們發現這些針對道德品質所發的預言到最後完全靈驗，由此我們不得不相信左傳認為這場戰爭勝負的關鍵就是這些與道德有關的言行。至於戰爭的其他因素，如兩國的國力、兩軍的戰略、戰場的佈陣、地勢等，左傳全未加以考慮。左傳在最後曾提到秦軍的士氣。秦軍士氣高昂是因為晉國在道德上有所虧欠秦國。左傳還特別強調秦軍人少於晉軍，但這無關乎戰爭的勝負。由此我們可以了解左傳作者的歷史觀了。他只從道德一面來詮釋人事。道德律就是歷史律。值得注意的是：左傳在開頭提到狐突遇見太子的神奇故事，使我們認定這個道德律是由神推動的。但在以後的記載中，這個憑一己意志以操縱人事的神不再出現。左傳所強調的是「行道有福」、「背施，無親；幸災，不仁；貪愛，不祥；怒鄰，不義」、「愬諫、違卜」等抽象的道德律。人遵行這些道德律，就會有好報，違背這些道德律就會遭禍。人須對自己行為負責，左傳記載，惠公被俘後抱怨先人，韓簡引詩經責備他說：「下民之孽，匪降自天。憤沓背憎，職競由人。」⁽²⁰⁾晉惠公的失敗，完全是自找的。

× × × ×

秦晉韓之戰，曲在晉，所以晉敗。僖公二十八年（公元前六三二年）的晉楚城濮之戰，曲在楚，所以楚敗。這場戰爭發生前的列國大勢是：齊桓公去世（公元前六四三年）後，楚國勢力迅速擴張，到晉文公即位時（公元前六三六年），已有席捲中原的姿態，諸侯國家如宋、鄭、衛、魯、曹、許等國都已親附楚國。晉文公就在這幾乎一面倒的情況下，只用了三年的工夫，就大敗楚國，建立霸業。我們看看左傳是怎麼描述晉文公的成功。

晉文公即位當年（僖公二十四年，公元前六三六年），周天子因王子帶作亂，避居鄭國。僖公二十五年，秦穆公帶兵到黃河邊，準備送周天子回國。狐偃就勸晉文公說：「求諸侯，莫如勤王。諸侯信之，且大義也。繼文之業，而信宣於諸侯，今爲可矣。」⁽²¹⁾晉文公卜筮，都得到吉兆，於是辭退秦師，親自率領軍隊護送周天子進入王城。晉文公勤王有功，周天子把陽樊、溫、原、櫟茅的田地賜給他。同年冬天，晉侯包圍原地，命令軍隊只攜帶三天的糧食。三天後，原國不降，晉文公就下令退兵。有間諜通報說原國即將投降，晉國軍吏也請求晉侯等待。但文公說：「信，國之寶也，民之所庇也。得原失信，何以庇之？所亡滋多。」

」晉侯於是退兵三十里，原國因此投降，這兩段小故事似乎與三年後發生的戰爭沒有直接的關係。但在後文中，左傳認為晉文公刻意藉這兩樁行動培養了義、信兩種道德，而這兩種道德是使他贏得城濮之戰的關鍵之一。⁽²²⁾

晉文公勤王後，聲威大振。僖公二十六年，原先臣服楚國的宋國「叛楚即晉」。僖公二十七年秋天，楚王準備大舉討伐宋國。晉楚之間的衝突即將開展。

左傳先報導了楚軍備戰的情形。前令尹子文練兵，「終朝而畢，不戮一人」。現令尹子玉也練兵，「終日而畢，鞭七人，貫三人耳。」年幼的蕪賈因此預言子玉必將在外作戰失敗，理由是：「子玉剛而無禮，不可治民…。」即將發生的戰爭，勝負已決定，而勝負的關鍵是「剛而無禮。」

相對的，在晉方陣營中，我們看到君臣處處以道德為念。楚軍已包圍宋國，宋國向晉告急。晉將先軫說：「報施、救患、取威、定霸於是乎在矣。」晉侯開始動員備戰，他選擇郤穀為元帥，因為趙衰說：「臣亟聞其言矣，說禮、樂而敦詩書。詩、書，義之府也；禮、樂，德之則也；德、義，利之本也…。」晉軍統帥具備德、義之美德，而德、義又是利益的根本，與楚令尹子玉的「剛而無禮」相對照，晉軍戰勝是可以期待的。⁽²³⁾左傳接著把晉文公所培養的德業做了個總結，並指出他此戰必勝，建立霸業：

晉侯始入而教其民，三年，欲用之。子犯曰：「民未知其義，未安其居。」於是乎出定襄王，入務利民，民懷生矣，將用之。子犯曰：「民未知信，未宣其用。」於是伐原以示之信，民易資者，不求豐焉，明徵其辭。公曰：「可矣乎？」子犯曰：「民未知禮，未生其共。」於是乎大蒐以示之禮，作執秩以正其官。民聽不惑，而後用之。出穀戍、釋宋圍，一戰而霸，文之教也。⁽²⁴⁾

即使在敍述交戰的過程時，左傳所強調的仍是雙方領袖在道德品質上的差異。兩軍交戰前，楚王一再訓誡子玉不可與晉君對抗。因為晉君「天之所置，其可廢乎？」他又認定晉是有德者，不可敵。但子玉不聽，他只想一顯身手，以報蕪賈毀謗他必敗之仇。他向晉君提出倨傲的要求：「請復衛侯而封曹，臣亦釋宋之圍。」所以晉將子犯高興地指出這是可趁之機：「子玉無禮哉！君取一，臣取二，不可失矣！」儘管如此，晉先軫仍然先從道德的一面考慮：「子與之，定人之謂禮，楚一言而定三國，我一言而亡之，我則無禮，何以戰乎？…。」後來子玉追逐晉軍，晉軍退走。晉軍吏認為這是恥辱，但子犯說「師直為壯，曲為老。」晉退軍正所以報答當年楚王之恩惠。晉軍禮讓，如果楚軍仍不退兵，曲就在楚。結果「楚衆欲止，子玉不可」。由此晉軍就立於道德的一面，楚軍則立於不道德的一面了。

四月初一，晉楚兩軍在城濮相對，楚師背險而軍，晉侯非常擔憂。左傳接著記載了兩段預言性的故事，都指出晉軍必勝，但晉侯仍然謹慎猶豫。另一方面子玉「狂妄粗疏」的挑戰：「請與君之士戲…。」晉軍不得已，「溫文儒雅」地回答應戰。⁽²⁵⁾四月二日晨，晉文公檢閱軍隊說：「少長有禮，其可用也。」兩軍開始交戰，結果晉勝楚敗。

以上雙方領袖在道德品質上的差異，是這場戰役勝負的關鍵，這是相當明顯的，也符合左傳敍事中的預言。左傳敍述戰爭結束後，還特別以「君子曰」來贊揚晉文公：「晉於是役也，能以德攻。」²⁶同時左傳又記載了一個楚令尹子玉的小故事。交戰之初，子玉夢見河神願意幫助他對抗晉軍，只要子玉把自製的瓊弁、玉纓送給河神。子玉不肯，他的兒子與族人請榮黃極力勸他，他也不答應。榮黃出來說：「非神敗令尹，令尹其不勤民，實自敗也。」²⁷左傳引這段話的用意，在顯示人的吉凶禍福都是由行為的道德與否而決定，子玉道德有虧，所以失敗。

儘管左傳的詮釋如此，但我們閱讀左傳關於這場戰事的整個記載，可以發現許多其他現實的計慮與安排，對這場戰役的勝負很有關係。楚軍開始包圍宋國時，晉國並未下令直接攻擊楚軍，以解宋圍。晉文公接受了狐偃的建議，攻打楚國的附庸曹、衛，希望楚國因此分心，而放棄宋國。當這個計謀並未生效時，晉文公又採用了先軫的建議：

使宋舍我而賂齊、秦，藉之告楚，我執曹君，而分曹、衛之田以賜宋人。楚愛曹、魏，必不許也。喜賂、怒頑，能無戰乎！²⁸

晉侯利用這個計謀騙得齊、秦參戰。而後當楚令尹子玉要求晉侯復衛封曹，做為楚國解除宋圍的條件時，晉國應可允諾，因為此行就是要救宋國之圍。誠如先軫所言：「定人之謂禮……」晉國要解決諸侯之間的紛爭，號召人心，也應如此做。但晉國的陰謀是：表面上答應子玉的要求，復衛封曹，私底下卻要曹、衛與楚國絕交，又把楚國使者宛春囚在衛國，以激怒楚令尹子玉，逼得他不得不戰。由此可見晉國出兵救宋的真正目的不在解宋之圍，在澈底擊敗楚國，達成先軫前面所說的：「取威、定霸」的目的。換言之，「報施、救患」只是手段，幌子。宋圍可除時，晉國仍要設法逼得楚國與其交戰。左傳敍述晉侯聽到這些挑撥離間的計謀時，都是「說之」。孔子譴責「晉文公譖而不正」或就指得是這些陰謀罷！²⁹

晉軍圍曹時，曾用了心理戰來對付曹國人。晉楚兩軍在城濮交兵，晉軍的佈陣相當高明。晉下軍先攻擊楚的弱點一右翼的陳蔡。而後晉上軍偽裝潰逃，楚左翼追擊，晉原軫所率中軍之禁衛軍攔腰襲擊，晉上軍也回頭夾攻，楚左翼於是也潰敗。此刻，晉中軍監視楚令尹子玉所率領的楚中軍。楚中軍不敢有所妄動，眼睜睜地看著左右兩翼潰敗。³⁰

這些計謀及戰術對城濮之戰的影響是太大了：

如晉之出兵，本欲救宋，但不引兵南下，直接越鄭攻楚，卻先攻曹衛，使楚遠道解救。如此楚人戰線拉長。不但遠道兵罷！即兵源糧食器械的補充也成問題。晉呢，今河北大名一帶，本來就是晉人的勢力範圍，東出不遠就是衛曹，不啻在近郊決戰，方便極多。尤其是憑空把齊秦捲入漩渦，給晉人增加不少實力與聲勢，在戰場上又先攻楚人的弱點一陳蔡。像這樣，晉人那能不收戰場的碩果。³¹

晉國所採取的戰略及戰術，對這場戰役的結局大有關連，這是不可否認的。

我們前面說過，左傳曾總結這場戰役的勝負關鍵在於晉文公能「以德教民」、「以德攻」。換句話說，左傳認為決定這場戰役勝負的是德，而且當事者的德在戰前已決定了戰事的發展與結局。但我們閱讀傳文，可以很明顯地看到另外一個因素對這場戰事的發展有相當的影響，就是上文所分析的晉國的戰略與戰術。但左傳卻不取這點，因為這是與左傳的歷史觀相違背的。左傳作者認為在所有因素中，只有一個因素—德—有作用，其他因素—特別是與德相反的力—不可能在歷史中產生正面的結果。左傳作者對道德的信念由此再度獲得證實。

雖然左傳作者採取了道德的立場來詮釋晉文公的成功，但左傳道德史觀的消極面是：不道德者必會失敗。晉文公所採取的陰謀鬼計是不合道德的。宋儒朱熹認為孔子指責「晉文公謫而不正」就是影射城濮之戰。那麼我們可以問：為什麼左傳對晉文公一無微辭呢？左傳記載晉文公為何又能成功而非失敗呢！晉文公戰勝了，這是歷史事實，左傳無從篡改歷史事實。但左傳至少可以用君子曰的口吻加以譴責啊！但如果左傳這樣做，又會影響了他認為晉文公「能以德攻」的判斷。

我們前面說過左傳對道德頗為堅持，但我們可以發現左傳對道德的堅持不來自對個人道德理性的肯定，而是立基於「德、義，利之本也」、「行道有福」的信念而產生的。道德律是歷史律。道德的良否決定了現實的成敗。是這種功利思想決定了左傳對道德的堅持。晉文公的行事或許有道德的一面，而在春秋史上，他又是力挽狂瀾的霸主。他的行事最足彰顯左傳作者的信念，也最足做為他「以史傳道」的教材。失敗的道德偉人是不足為訓的，特別是在政治、社會秩序全面瓦解的戰國時期尤然。³²在成功的道德偉人中，又有誰比晉文公更具典範性，更可證實「行道有福」的歷史律！？我想是這種注重成功的功利心態，使得左傳鬆懈了他的道德批判力。畢竟他是個史家，而非道德家。朱子是個道德形上學家，他無視道德在經驗層面的效果，所以他可以毫無顧忌地批判晉文公，他更可以毫不留情的批判左傳的這種思想：「左氏之病是以成敗論是非，而不本義理之正。常謂左氏是個懵頭熟事、趨炎赴勢的人」；「左氏之文，自有縱橫意思。」³³朱子不了解左傳「以史傳道」的苦心，也不懂歷史批評，³⁴他對左傳的指責不免太過。我們不必贊同他的說法，但藉他的批評我們可以看到左傳功利的另一面。

× × × ×

下一場有名的戰爭是宣公十二年（公元前五九七年）爆發的晉楚邲之戰。這次戰役，楚直晉曲，所以戰爭的結局與城濮之戰相反，楚勝晉負。

晉文公建立之霸業，而後由晉襄公繼承，終春秋之世，諸侯盟主的位子差不多始終操在晉的手中。但在晉靈公到晉景公之時，晉國由於內憂外患，國勢減弱。相對的，楚國的國勢卻日漸增強。楚穆王之時，鄭國已開始叛晉附楚，晉楚曾因此交兵，結果晉敗。楚莊王即位後（文公十四年，公元前六一三年），國勢更強。鄭、陳等小國更不得不游移在大國之間，忽

而事晉、忽而事楚。鄭國大臣子良就曾說：「晉楚不務德而兵爭，與其來者可也。晉楚無信，我焉得有信。」⁽³⁵⁾鄭於是在宣公十一年與楚結盟。但到了當年冬天，鄭又依附晉國。楚王大怒，宣公十二年春天，楚軍圍鄭，三個月後，楚軍攻進鄭都。鄭襄公肉袒牽羊迎接楚莊王，哀求講和。楚軍將領都勸莊王滅了鄭國，但莊王說：「其君能下人，必能信用其民矣，庸可幾乎！」⁽³⁶⁾楚軍於是退兵三十里，與鄭國結盟，從此鄭國就臣服楚國。

夏天六月，晉國出兵救鄭，軍隊趕到黃河邊，聽說鄭已與楚談和，元帥荀林父就想班師回朝。上軍將領士會贊同此舉，他的理由是：

善。會聞用師，觀釁而動，德、刑、政、事、典、禮不易，不可敵也，不爲是征。⁽³⁷⁾接著，他一一舉例說明楚國在德、刑、政、事、典、禮各方面都合乎常道，所以不可敵，知難而退是合乎用兵之道的。士會所指的德、刑、政、事、典、禮的內涵，有的已脫離道德的範圍。譬如事的部分內容是指施政用兵皆有條理，典是指楚軍戰術精良，軍紀嚴明，政、刑則指政治、法律措施合宜。這些因素對戰爭的勝負絕對是有相當的影響。但除此而外，士會還是包含了兩項純屬道德性的因素：德與禮。德是指楚莊王哀憐鄭襄王卑下求和而赦免他的國家的義舉。禮是指：

其君之舉也，內姓選於親，外姓選於舊。舉不失德，賞不失勞。老有加惠，旅有施舍。君子小人，物有服章。貴有常尊，賤有等威，禮不逆也。⁽³⁸⁾

士會的考慮已顧到許多現實因素了，但中軍佐先縠全不加以理會。他主張要戰：

晉所以霸，師武，臣力也。今失諸侯，不可謂力，有敵而不從，不可謂武。由我失霸，不如死。且成師以出，聞強敵而退，非夫也。命爲軍師，而卒以非夫，惟群子能，我弗爲也。⁽³⁹⁾

士會所信仰的是武、力，所要保存的是霸業與個人的名譽。這與晉文公「能以德攻」的心態完全相反。他話說完，就擅自率領他的部隊渡過黃河，這也與士會所描述的楚軍軍紀嚴明成了對比。所以先縠的命運乃至晉軍的命運可以預料。左傳接著就記載知莊子的預言：「此師殆哉！…果遇，必敗…雖免而歸，必有大咎。」⁽⁴⁰⁾我們證之後事，這個預言完全靈驗：晉軍戰敗，明年晉殺先縠。

相對的，楚國雖具有士會口中所述的那麼多優勢，但楚人原無應戰之意。左傳記載，楚王聽到晉軍已渡過黃河，就想班師回朝。楚令尹孫叔敖也不願參戰，他回軍向南，倒轉軍旗。楚王的嬖人一再爭辯，指出晉軍的缺點及必敗的理由：

晉之從政者新，未能行令。其佐先縠剛愎不仁，未肯用命。其三帥者，專行不獲。聽而無上，衆誰適從？此行也，晉師必敗。且君而逃臣，若社稷何？⁽⁴¹⁾

敵人在道德與現實上的缺陷並未完全打動楚王的心。左傳記載「楚王病之，告令尹改乘轍而北之，次于管以待之。」⁽⁴²⁾

鄭國使者來到晉軍陣營，鼓動晉軍即時攻打楚軍。晉軍陣營中主戰、主和兩派又爆發了一場激辯。先縠當然贊成立刻出兵。上軍佐欒書反對。他首先再次肯定楚國不可敵：楚君一直戒慎恐懼勵精圖治。他又引用先大夫的話「師直爲壯，曲爲老」以爲前題，肯定「我則不德，而徼怨于楚」，所以「我曲楚直」，楚軍不可謂老。最後他又強調楚國戰陣嚴整，戰術精良，不可襲擊。中軍大夫趙括、下軍大夫趙同與士會一樣，只求應戰克敵。所以知莊子又預言：「原、屏，咎之徒也。」另一方面趙朔說：「欒伯善哉，必長晉國。」這兩段預言顯示了左傳的態度，而預言又都靈驗。由此可見，戰爭的結果已前定。兄崇尚武、力，而不以道德爲念的必定失敗。⁽⁴³⁾

晉楚兩軍將領在正式交戰前的對話也成正反的對比。楚少宰拜訪晉軍，請求晉軍教訓鄭國後，不要久留，楚國無意得罪晉國。晉士會的回答也謙恭有禮，表示無意與楚交兵。但先縠卻十分不滿，認爲士會有討好楚國之嫌。他以充滿挑釁的口吻說：「寡君使群臣遷大國之迹於鄭，曰：『無辟敵！』群臣無所逃命。」⁽⁴⁴⁾原本可避免發生的戰爭又變得不可避免了。

下一幕，兩軍勇士的挑戰也形成對比。楚國三位勇士都能如願地達成使命，並且還能以禮對待他們的敵手，所以晉將稱他們爲君子。相反的，晉魏錡、趙旃都因個人私怨，希望晉軍戰敗。結果兩人都以使者身分獲准出陣。中軍佐郤克預言他們兩位可能激怒楚人，如果晉軍不加戰備，一定失敗。主戰的中軍佐先縠此時卻不加理會，但上、下軍都有警戒。

魏錡、趙旃挑戰所遇是楚國人的嚴陣以待。楚軍出擊，魏錡、趙旃逃跑。晉人害怕兩人激怒楚軍，出陣迎接。楚人也因此列陣迎戰，楚軍進逼，晉軍不知所措，於是中軍、下軍潰散，僅上軍得全。

無可諱言，邲之戰中的道德因果觀不如韓，城濮之戰那麼清晰。晉軍在道德上有虧，這是可以理解的，因爲我們從左傳的敍事中可以看出晉軍主戰派唯力是尚，並且一直採取主動、挑釁的攻勢態度。有人認爲晉軍將領不和，軍紀不嚴是致命傷；但我們可以看到違反軍紀、破壞和諧的正是那主戰派，他們也是在道德上無所立足，唯力是尚的一批。換言之，他們不是正義之師。所以表面上看起來是將領不和、軍紀不嚴造成晉軍的失敗，但實際上還是晉軍在道德上的虧失促成他們的戰敗。欒武子的話：「我則不德，而徼怨于楚，我曲楚直…」正指明了這一點。

另一方面，楚軍的戰勝，似乎是由於戰術精良及戰備嚴密。左傳一再藉晉人之口強調楚王的二廣親兵、輪流警戒、無隙可趁。晉趙旃夜襲楚軍，結果爲楚王的左廣所逐，因而招致晉軍的戰敗。這似乎顯示戰爭勝敗的關鍵在此。但我們可以發現與這些戰力相配的不是唯力是尚的顯武精神。楚軍扮演著被動應戰的角色。楚已許鄭平，晉軍已無討楚的必要。即使面臨晉軍一再挑釁，楚王仍謙抑自制。直到最後晉將趙旃的夜襲，楚軍才傾巢出動，擊敗晉軍。事實上，晉軍的戰敗及楚軍的得勝，已一再藉不同人的口中預示了。而這個預示又是如

此準確。這告訴我們：左傳認為事件的發展有其一定的規律，事件發動之初的情況決定了事件變化的結局。所以表面上是楚軍的戰力致勝，事實上是楚人在道德上的優勢致勝，軍力的展現只不過是這道德因果律中的一步卒子而已。我們明瞭這點，才不會對晉楚兩軍混戰所導致的結果感到迷惑。從左傳的敍述中，我們可以發現晉楚兩軍是在互相誤會的情況下倉卒交兵：

乙卯，王乘左廣以逐趙旃，趙旃棄車走林，…晉人懼二子之怒楚師也，使轉車逆之

。潘黨望其塵，使聘而告曰：「晉師至矣。」楚亦亦懼王之入晉軍也，遂出陣。⁽⁴⁵⁾ 楚軍於是採取攻勢，晉軍統帥不知所措，下令退兵，晉軍因此潰敗。一場聲勢浩大，劍拔弩張的戰爭就此偶然、意外地草草結束。難道這就是歷史的真相麼！不，晉敗楚勝的結局已預定了，因而結束的詳細經過不是左傳所在意的。左傳下文的敍事，更是雜亂無章。我們看到一連串互不相涉的軼事的發生，我們看不到整個局勢的發展。對左傳而言，事件的整個發展已定，這些小軼事是歷史大勢中的比較醒目插曲，所以值得提出。

最足以證明楚勝晉的基礎在於道德，而非戰力的是楚莊王戰勝後的表現。楚將潘黨勸楚莊王堆積晉屍以為京觀，以示子孫，以矜武功。楚莊王的回答就像是出自儒家理想君王之口的話語：

非爾所知也。夫文，止戈為武。武王克商，作頌曰：「載戢干戈，載橐弓矢，我求懿德，肆于時夏，允王保之。」又作武，其卒章曰：「耆定爾功。」其三曰：「鋪時繹思，我徂惟求定。」其六曰：「綏萬邦，履豐年。」夫武，禁暴、戢兵、保大、定功、安民、和衆、豐財者也。故使子孫無忘其章。今我使二國暴骨，暴矣；觀兵以威諸侯，兵不戢矣；暴而不戢，安能保大？猶有晉在，焉能定功？所違民欲猶多，民何安焉？無德而強爭諸侯，何以和衆？利人之幾，而安人之亂，以為己榮，何以豐財？武有七德，我無一焉？何以示子孫？其為先君宮，告成事而已，武非吾功也。古者明王伐不敬，取其鯨鯢而封之，以為大戮，於是乎有京觀以懲淫慝。今罪無所，而民皆盡忠以死君命，又何以為京觀乎？⁽⁴⁶⁾

理想的武德不在追求戰爭的勝利，而在藉戰爭達成和平（求定）。換言之，戰爭是手段，而非目的，當目地達成後，手段就必須被拋棄。手段本身只具有工具價值，不具有終極價值。終極價值在於道德理想—禁暴、戢兵、保大、定功、安民、和衆、豐財。楚莊王自謙不具備這些武德，這次戰爭並未達成任何正面道德目標，所以無功可矜。這種自白似乎與左傳所揭示的道德因果觀相矛盾。楚莊王不具備武德，他怎麼會勝呢？但這種謙抑自譴就是一種道德，不窮兵黷武的道德。楚莊王擁有戰勝的實力，但他從頭到尾都在避戰，即使戰勝後，仍然深自卑譴戰爭的爆發，戰爭的殘酷。這種非戰的人道精神與晉人崇尚武力的精神相對，是楚勝晉敗的終極原因。⁽⁴⁷⁾

× × × ×

左傳對晉齊鞌之戰（成公二年，公元前五九八年）的因果關係之敍述比前三戰役都少。戰爭發生的原因是魯宣公十七年時晉侯派大臣郤克到齊國去徵會。齊頃公讓他母親蕭同叔子躲在帷幕後觀看。據說郤克是個跛子，因此當他登上台階進見齊頃公時，蕭同叔子偷笑出聲。郤克聽見，非常生氣，出來就發誓：「所不此報，無能涉河。」⁴⁸他回國後，向晉侯請求出兵討伐齊國。晉侯不許，他請以家族之兵伐齊，晉侯也不答應。

郤克的憤怒已是晉幽上下皆知。執政的士會擔心他會把怒氣發在晉國內，所以把政權交給郤克，藉此期望郤克把矛頭指向應得的對象—齊國，而阻止禍亂。

禍亂果然爆發，成公二年，齊頃公因魯與晉結盟，不惜違背先前與晉在繪地的結盟，派兵侵入魯境。衛侯派兵攻齊救魯，結果衛軍大敗，齊軍也侵入衛境。於是魯衛同向晉求救，此時晉侯才答應郤克率七百乘伐齊，郤克謙卑地說：

此城濮之賦也，有先君之明與先大夫之肅，故捷。克於先大夫，無能爲役，請八百乘。⁴⁹

六月十六日兩軍在靡笄山下對陣。齊侯先挑戰，郤克已作允諾。晉侯仍狂妄地回話：「大夫之許，寡人之願也；若其不許，亦將見之。」⁵⁰而後齊國的高周進入晉軍，拿起石頭扔向晉軍，把晉軍抓住，然後坐上他的戰車，把桑樹根子繫在車上，回到齊營巡行，驕傲地說：「欲勇者賈余餘勇。」⁵¹

十七日，兩軍在鞌地擺開陣勢，齊侯十分輕敵，他莽撞地說：「余姑翦此而朝食。」他馬不披甲，馳向晉軍。在晉軍中，郤克被箭射傷，血流到腳上。但他仍盡力擂鼓，並向左右表示受傷了。御者張侯說：

自始合，而矢貫余手及肘，余折以御，豈敢言病，吾子忍之。⁵²

車右鄭丘也說他一直奮戰不懈，迭遭危險，最後張侯鼓勵郤克：

師之耳目，在吾旗鼓，進退從之。此車一人殿之，可以集事，若之何其以病敗君之大事也。擐甲執兵，固即死也，吾子勉之！」⁵³

他說完，用左手握繩繩，右手執鼓槌代郤克擊鼓。戰車的馬直往前衝，不能停止，全軍跟著上去，齊軍因此大敗。

左傳敍述晉齊鞌之戰，並未用第三者的批評及預言來暗示我們這場戰爭的勝負關鍵。土會讓位前對他兒子講了一段的話：

吾聞之，喜怒以類者鮮。易者實多。詩曰：「君子如怒，亂庶遄沮。君子如祉，亂庶遄已。君子之喜怒，以已亂也。弗已者，必益之。郤子其或者欲已亂於齊乎？不然，余懼其益之也。余將老，使郤子逞其志，庶有豸乎。」⁵⁴

這段話語義過於曖昧，我們不明白他真正的態度為何？一方面，我們可以很清楚地覺察他擔

心郤克會把怨恨發洩在晉國內，因而印證了他「喜怒以類者鮮，易者實多」的判斷。另一方面，他似乎認為郤克之怒是要「已亂於齊」，正符合詩經中的教訓。這暗示他認為郤克之怒是正當的，也暗示了齊將有亂，郤克將能平亂。成公二年齊侯侵魯、衛，果然有亂。而後郤克敗齊於鞌，果然平亂。難道這就是左傳所暗示的勝敗關鍵麼！

不論以上推論是否能成立，這次戰役中雙方參戰者的言行是有所差異，這是我們可輕易查覺出的。齊頃公安排婦人偷看郤克朝見，因而使郤克受到侮辱，這是很失當的事。他又仗勢攻打魯衛兩國，讓郤克有出兵之藉口，這也是失當之事。他向晉軍挑戰時，言語狂妄，驕傲輕亂，最後早飯不吃、馬不披甲就衝向敵陣。另外高固的言行也顯示他是個逞區夫之勇的人。相對的，郤克因婦人一笑而興師，後人多有批評者。⁽⁵⁵⁾但他並未急於雪恥而冒險輕進。他謙卑地要求更多的兵車，以克齊兵。他在戰場上的表現也相當英勇：「流血及履，未絕鼓音。左傳記載韓厥斬人，郤克分誇一段，雖似與這場戰爭的勝敗沒有直接的關係，但也顯示了他「曲意求全」的精神。⁽⁵⁶⁾齊侯車右逢丑父僞裝成齊侯被俘，郤克本擬殺他，後因他忠君愛國，所以赦免了他。由此可見他也有愛才尊禮之心。⁽⁵⁷⁾此外，郤克的車御解張、車右鄭丘緩都是十分英勇的戰士。他們的堅持，恐怕是這場戰爭勝負的最直接原因了。林琴南在左傳擷華中說：

高固之桀石投人，舉動冒失也。齊侯之不介馬而馳，冒失同之。高固之出賈餘勇，言語冒失也。齊侯之滅此朝食又同之。至於齊侯之三入三出，入狄入衛，皆可以死。幸狄衛畏異日之禍，幸而獲免，直冒失到底矣。若晉人者郤克流血及履，張侯左輪朱殷，鄭丘緩遇險推車，節節皆耐勞苦，安得不勝。⁽⁵⁸⁾

我想，林琴南話代表了大多數人對這段敘事的看法。換言之，決定這場戰爭勝負的是雙方參戰者的言行。齊頃公粗心大意，驕傲輕敵，所以失敗。晉人小心謹慎，英勇奮戰，所以成功。左傳藉晉秦鞌之戰，再次彰顯了這條道德律。⁽⁵⁹⁾

× × × ×

春秋時代最後一場記載較詳的戰爭是魯成公十六年（西元前五七五年）發生的鄢陵之戰，結果晉勝楚敗，完全扭轉了邲之戰後楚勢高漲的局面。晉國於鞌之戰後，國力日漸恢復，於是積極進軍中原，圖謀重建霸業。介於兩大國之間的中原諸小國都不堪其苦。宋國大夫華元於是提倡和平運動，拉攏晉楚兩國結盟。魯成公十二年（公元前五七九年）夏天，晉楚兩國言和，約定：

凡晉楚無相加戎，好惡同之，同恤蓄危，備救凶患，若有害楚，則晉伐之，在晉，楚亦如之，交贊往來，道路無壅，謀其不協，而討不庭，有渝此盟，明神殛之，無克祚國。⁽⁶⁰⁾

左傳接著記載一則故事，預示晉楚之盟不保。晉郤至到楚國聘問，楚莊王以隆重的禮節來招待他。郤至以為太過，說如果晉楚兩君相見，又能用什麼更好的禮節呢？不料楚子反的回

答是：「如天之福，兩君相見，無亦唯是一矢以相加遺，…。」卻至當時就認為這是致禍之言。他回到晉國報告士燮。士燮說：「無禮必食言，吾死無日矣夫！」值得我們注意的是，這段話固然顯示了晉楚鄢陵之戰的爆發，並且因為楚無禮，我們應可預料楚必戰敗，但為什麼士燮說：「吾死無日矣夫！」根據後文，士燮再三反對參戰，他怕勝楚後，晉無外患就會有內憂。所以鄢陵之戰後，他恐內亂爆發，使其祝宗祈死。成公十七年六月十九日，他就死了。同年年末，晉人殺三郤。十八年晉人弑厲公。士燮的預言完全靈驗。(61)

成公十五年，楚共王準備背叛晉盟，出兵攻打鄭衛兩國。他的弟弟子囊認為這是背信的行為，不可實行。司馬子反則持功利觀點：「敵利則進，何盟之有？」楚元老政治家申叔時一聽到，就預言說：「信以守禮，禮以庇身，信禮之亡，欲免得乎？」左傳於此為我們指出楚出兵必敗，戰敗之利由是只知「敵利」，不知「信禮」。(62)

楚共王接納子反之議，出兵進入鄭、衛兩國。晉中軍統率欒書有意報復。下軍統率韓厥勸阻：「無庸，使重其罪，民將叛之，無民孰戰。」從韓厥口中，我們又得知楚出兵有罪，必將戰敗。(63)

成公十六年，鄭因楚賄，叛晉從楚。夏、鄭出兵伐宋。晉侯準備伐宋，士燮反對，他深知晉必敗楚，如此晉無外患，必有內憂。欒書又堅持要戰，他希望藉此穩定晉國霸業。晉厲公於是出兵，並向衛、齊、魯等國求助。魯孟獻子見晉人「卑讓有禮」，也預言晉軍必勝。(64)

鄭國向楚國告急，楚共王親率大軍救鄭。司馬子反向元老政治家申叔時請教。申叔時的回答很長，充滿了道德的議論：

德、刑、詳、義、禮、信，戰之器也。德以施惠，刑以正邪，詳以事神，義以建利，禮以順時，信以守物。民生厚而德正，用利而事節，時順而物成，上下和睦，周旋不逆，求無不具，各執其極。故詩曰：「立我烝民，莫匪爾極。」是以神降之福，時無災害，民生敦厚，和同以聽，莫不盡力以從上命，致死以補其闕，此戰之所由克也。今楚內棄其民，而外絕其好，瀆齊盟而食話言，奸時以動，而廢民以逞，民不知信，進退罪也，人恤所底，其誰致死，子其勉之，吾不復見子矣。(65)

這段話的意見很明顯，只有具備「德、刑、詳、義、禮、信」諸條件的才能參戰。因為只有這樣，才能上下一心，神降福祉，戰勝才有把握。現在楚處處違反這些要求，所以出征必定失敗。子反將戰死，不得返回楚國。連鄭國的大夫姚句耳也相信這些話，他回去稟報說：

其行速，過險而不整，速則失志，不整喪列，志失列喪，將何以戰，楚懼不可用也。(66)

另一方面，晉軍渡河至鄢陵與楚對陣，士燮一再反對與楚對抗。他的理由愈來愈明顯：他先認定晉能「群臣輯睦以事君」，就足夠了；而後他明白指出「外寧必有內憂」，敗楚之後，就是晉內憂爆發之時。但郤至卻以為晉背負的恥辱已多，現再避楚，又增恥辱，所以一

定要戰。

六月二十九日，楚軍壓晉軍營前而陣，晉軍士兵頗為擔憂。欒書主張固守營壘，郤至卻以為楚有六間，克楚必然。晉厲公於是採納他的意見，就營地內而陣。

兩軍交鋒前，左傳又記載一則預言：晉厲公占筮，結果是「南國蹶，射其元，王中厥目」。太史認為楚「國蹶王傷，不敗何待」。晉厲公於是出兵。

戰爭於是爆發，左傳以下的敘事，一如前例，相當不連貫。我們只看到一段段場景變換的小故事，這些小故事對整個戰役有何決定性的影響，左傳並未明言。此外整個大軍的行動，左傳未加以敘述，我們也無從判斷雙方戰術的優劣。我們看到晉厲公的戰事陷入泥沼中，中軍元帥欒書想去救援，他的兒子一時任厲公車右一把他斥退，自己把厲公救出。前一日晉將呂錡夢射月，占卜得知月亮代表楚王，而他自己也將死。作戰時，呂錡果然射中楚共王，而他自己也為楚人射死。郤至三次見到楚王，都非常禮讓。韓厥、郤至追趕鄭伯，也都半途而廢，晉將欒鍔見楚子重，特地派人送酒致意。左傳所以記載這些小故事，或是要顯示晉軍從容不迫，遊刃有餘。楚軍則處處落於下風。最後楚人依賴養由基的善射與大力士叔山冉的蠻力，才把晉軍的攻擊擋住。

最後的結局發生得相當突然。深夜，兩軍休兵。楚子反下令整理軍隊，明早聽命，左傳記載晉軍為此頗為擔心。也準備再戰，另一方面，楚王得知晉亦有再戰之意，召見司馬子反議事，子反居然醉酒。楚王大驚，連夜逃跑，戰爭於是結束，左傳前次所載預言完全靈驗。

根據左傳對兩軍交鋒過程本身的敘述，我們實在無由得知晉勝楚敗的緣由為何？固然晉軍長於「整暇」，但楚軍也非弱手，這從晉軍二度患之可見。最後司馬子反的醉酒，更使戰爭結束顯得突然。楚軍戰敗的理由可能有二。一是姚句耳所說的「其行速，過險而不整」，這種看法一再出現。晉郤至所說楚有六間中，就有「鄭陳而不整，蠻軍而不陳，陳不違晦，在陳而囂，合而加囂，各顧其後，莫有鬥心」的觀察。這或許是楚軍失敗的重要原因。但姚句耳的預言是聽到申叔時的分析而後發出的。申叔時曾兩次預言司馬子反必死，楚軍必敗。兩次預言都是基於道德上的理由：德、刑、詳、義、禮、信。最後楚國果然戰敗，據左傳下文記載，子反羞愧自殺。申叔時的預言完全靈驗。另外士燮因楚王厚遇郤至所作的預言「無禮必食言」也完全靈驗。依此，我們不得不相信，在左傳作者心中，決定這場戰爭勝負的是楚國在道德上的敗壞。

楚之敗是因為違背了德、刑、詳、義、禮、信諸要求，因而不具備戰勝的條件。晉勝的基礎何在？這次戰役，晉因鄭國降楚而出兵，與邲之戰楚因鄭國降晉而出兵一樣。但邲之戰中，楚雖有理，但仍保持謙抑自制的態度，不願與晉國交鋒。這次戰役，晉人態度不同，除士燮一再以「憂尤」為慮，反對戰爭外，其他將領都主張為維護霸業而戰。此外，我們看不到任何有關晉具有任何道德優勢的記載。所以左傳似乎不以為晉勝有任何道德上的基礎。楚

王於戰敗時所說的話是：「天敗楚也夫！」楚軍之敗是有點意外。戰爭結束後，左傳記載士燮告諭晉厲公：

君幼，諸臣不佞，何以及此？君其戒之！周書曰：「惟命不于常。」有德之謂。⁽⁶⁷⁾ 晉侯無德，而能獲致戰爭的勝利，這是值得警惕的啊！歷史的巨輪並未改變他的軌跡，士燮戰前戰後的預言都將靈驗。晉厲公更益驕縱自肆，郤氏也日益專擅。成公十七年士燮祈死，六月九日果然去世，年底晉侯殺了郤氏，包括鄢陵戰中主戰最力之一的郤至。成公十八年，晉厲公本人也為晉人所弑，晉國的勝利，誠如士燮一再警告的，是晉國的災難。歷史發展有其規律，這個規律就是道德。左傳藉鄢陵之戰證實了這一點。

× × × ×

以上我們分析了左傳對五次春秋時期戰爭的敍述，這五次戰爭發生在齊、晉、楚、秦之間。僖公十五年（公元前六四五年）的秦晉韓之戰，晉有虧于秦，所以秦勝晉負。僖公二十八年（公元前六三二年）的晉楚城濮之戰，晉文公能以德攻，所以致勝。宣公十二年（公元前五九七年）的晉楚邲之戰，楚侯謙抑自制，晉軍唯力是尚，所以楚勝晉敗。成公二年的晉齊鞌之戰（公元前五八九年），齊侯驕傲輕敵，晉人小心謹慎，所以晉勝齊敗。成公十六年的晉楚鄢陵之戰，楚違新盟，唯利是尚，所以戰敗，晉人無德，雖然戰勝，但因此掀起內爭。對這五場戰爭，左傳的敍述大部分著重在戰爭發生的原因（遠因及近因）的分析。在這些分析中，左傳記載了許多時人的對話與預言，這些預言充滿了道德上的色彩。它們共同的特色是行為合乎德、禮的一定獲勝，行為違反德、禮，或唯力、利是尚的一定失敗。根據左傳的敍事，這些預言完全靈驗。並且每次戰役中，左傳對兩軍的實際對陣交鋒的過程，往往記載得不很詳細；換句話說，這些戰役中兩軍所採取的戰術原則往往不很清楚（城濮之戰是唯一例外），至於其他實際的因素，如兩軍的人數、裝備、士氣，以及後勤補給，地理狀況等對戰爭的影響，左傳很少加以敍述。因此，我們可以認定左傳把戰爭前雙方道德品質上的對比當做是決定這些戰爭的關鍵了。這些道德上因素在戰爭發生前即已顯現，戰爭爆發時，這些因素的作用似乎不存在，出現在歷史畫面上的是一段段互不連貫的小故事。因此，戰爭的進行似乎是雜亂無章的，戰爭的結局似乎是無迹可尋的。但戰前的那些道德因素實際上卻在事件層面之下決定了戰爭發展的方向。戰場上的表現只不過是這些道德因素力量的表徵而已，所以全面完整地描述表徵並無必要。只要掌握了戰前雙方的道德品質，就可以了解結局。因此，在左傳的敍事中，這五場春秋時期的戰爭，牽涉到的國家雖各不相同，勝負的一方雖不固定，但勝負的緣由卻是一致的。

歷史的發展真如左傳所敍述的那麼有規則麼？事實恐怕未必如此，我們只能說左傳的詮釋如此。⁽⁶⁸⁾ 晉楚城濮之戰，晉文公的譖詐戰略明確對戰爭的勝負有很大的影響，左傳作者用「能以德攻」總結晉文公成功的原因。晉楚邲之戰中，楚軍的廣隊戰術在這次戰役中有相當

凸出的表現，但左傳仍要把楚莊王塑造成一位謙讓有禮、不愛戰爭的君王。春秋時期的另二場戰役也能顯示左傳的道德歷史觀。僖公卅二年（公元前六二八年）晉文公卒，秦穆公此時接獲助鄭戍守的秦大夫杞子的密報，可以偷襲鄭國，因為杞子等人正負責鄭都北門的守衛。秦穆公見利心喜，即想趁晉文公之喪，東出殽函，進軍中原，以伸展多年的心願。秦元老重臣蹇叔力勸秦穆公，基於戰略上的考慮，他認為越過晉、周京畿近千五百華里之地去偷襲鄭國，實在是件不可能的事。況且晉南的桃林、殽函一帶，地勢高險，其間可容通行的都是些車不雙軌的狹徑，晉軍又以逸待勞，秦軍要想全身而退，更是不可能。⁽⁶⁹⁾蹇叔以地理因素預言秦軍必敗，理由至當。但左傳仍要加上道德的詮釋。秦師經過周北門，左右免胄而下，超乘者三百乘。周共王的曾孫子滿年雖幼，他看到秦人這種輕佻的舉動，就知道此戰的結局了：「秦師輕而無禮，必敗…。」⁽⁷⁰⁾他的預言，以及蹇叔的預言完全靈驗，僖公卅三年夏天秦軍回程經過晉南殽函地帶，為晉軍所敗。秦將悉為晉軍所俘。左傳對兩軍作戰的經過隻字未提，是秦軍「輕而無禮」導致秦的失敗。另外襄公十八年（公元前五五五年）楚人應鄭大夫子孔之邀，三路侵入鄭境。左傳記載了三位晉人對這次戰役的討論：

晉人聞有楚師，師廣曰：「不害。吾驟歌北風，又歌南風，南風不競，多死聲。楚必無功。」董叔曰：「天道多在西北，南師不時，必無功。」叔尚曰：「在其君之德也。」⁽⁷¹⁾

三人都預言楚人必敗，理由不同。但叔尚的話最後，應是左傳所贊同的理由：德。所以杜預注曰：「言天時、地利不如人和。」⁽⁷²⁾結果楚軍遇大雨，楚軍受凍，役徒幾乎全亡。戰爭就此意外結束。事實上，戰爭的結局符合晉三人的預言，而三人中的預言又以叔尚的最為左傳所贊同，所以是楚王的「德」決定了這場戰爭的勝負。

左傳一再以道德因素詮釋春秋時期的戰爭，其目的，就消極方面說，是警告那些窮兵黷武的諸侯。我在本文開頭時就說過，春秋時期，封建制度開始崩潰，諸侯之間連年征戰。這種趨勢發展到戰國時期，愈演愈烈。生活在這時期中的人民，飽受戰爭的侵擾，生活不堪其苦。從詩經中我們已看到許多詩篇中流露出厭戰、反戰的情緒。⁽⁷³⁾左傳襄公二十七年也有「兵民之殘也，財用之蠹，小國之大菑也」之嘆！戰國初年的墨家、道家把這種情緒發展到了極點。墨子提倡非攻思想，認為戰爭攻伐不義無利，乃天下之大害，所以應該廢除。⁽⁷⁴⁾老子一方面譴責「師之所處，荆棘生焉。大軍之後，必有凶年」，斷言「兵強則滅」，一方面憧憬理想國中，「有什伯之器而不用。…雖有甲兵，無所陳之。…」⁽⁷⁵⁾左傳善於描寫戰爭，頗獲「好言戰」之譏。這實是沒有考慮到左傳作者寫史的動機。戰國哲人多從道德理論立場反對戰爭。左傳獨以歷史史實證明窮兵黷武者必敗。這種警告對唯力、利是尚的戰國人士而言，應該是比空洞的道德理論更有效果罷！孔子說：「（禮樂征伐）自諸侯出，蓋十世希不失矣，自大夫出，五世希不失矣。」孔子的話不也具有歷史命定的色彩麼！就此而論，左傳作者的好惡是與聖人相同的。

左傳雖然藉歷史史實警告窮兵黷武者必敗，但左傳從未像墨家一樣完全反對戰爭，也沒有如老子一樣懷無兵的治世。左傳作者究竟是個史家，他對「存在」本身的限制有更深一層的了解。只要人類秩序一天不保，戰爭就一天不會消失。戰爭是維持人類社會秩序必要的手段。襄公二十七年記載宋大夫向戌自許有弭兵之功，大夫子罕批評他說：

凡諸侯小國，晉、楚所以兵威之，畏而後上下慈和，慈和而後能安靖其國家，以事大國，所以存也。無威則驕，驕則亂生，亂生必滅，所以亡也。天生五材，民並用之，廢一不可，誰能去兵？兵之設久矣，所以威不軌而昭文德也。聖人以興，亂人以廢。廢興、存亡、昏明之術，皆由兵也，而子求去之，不亦誣乎！以誣道蔽諸侯，罪莫大焉。…(76)

從後面左傳用君子曰的形式贊揚子罕看來，左傳作者是贊同子罕的言論。值得注意的是，子罕不僅就經驗層面上說戰爭不可廢棄，他還舉出超經驗的理由：戰爭使用的兵器是上天所賦予，所以人類不可去兵。在這種情況下，左傳作者的意圖是：與其不切實際地譴責戰爭，不如鼓勵世人為正義而戰，為達成楚莊王所揚棄的武德而戰。因此他藉史實證明了有德者才能戰勝，而此有德者雖以戰爭為手段，但其目的卻在追求和平。左傳藉此希望把當世無一日無之的戰爭導引上正途。這樣的戰爭對他而言也是匡時救世的方法之一。(77)

左傳這樣詮釋春秋時期的戰爭，最終目的在於曉喻世人：道德乃是立身處世的權衡。「國之大事在祀與戎。」(78)連戰爭這種與國家命運攸關的事都須依靠道德，而非武力才能獲得勝利，何況人的立身處世呢！左傳一書中不乏人依賴道德而成功，違背道德而失敗的記載。左傳對春秋時期戰爭的詮釋實是配合這更大的意圖而做的。(79)換言之，左傳非「好言戰」，實是以戰爭為例為禮崩樂壞的春秋戰國時代再尋維持政治、社會秩序的常道。這個常道就是道德，也就是周文成立以來而為儒家所繼承的禮。左傳證明，道德律不僅是主觀的願望所成就者，更是客觀歷史所顯示的。「行道有福」、「德、義，利之本也」。在混亂的時代中，人人皆趨利違義，左傳告訴我們，唯有以德、義為本的行為才能獲致利益。歷史的規律本身為我們做了保證，這種訊息豈非十分動聽。

左傳以德、福一致的歷史史實來鼓勵世人實踐道德，與孔孟正統儒家的倫理思想有了距離。首先，孔子一生的理想是恢復西周初年所建立的封建制度，因此他批評世事的最高標準也是封建制度。禮樂征伐應由天子出，不可由諸侯、大夫出。由諸侯、大夫出者終必失敗。孟子說「春秋無義戰」、「五霸者，三王之罪人也」時，也是持這樣的封建制度的觀點。但左傳卻沒有採取這樣的觀點。若採取這樣理想的或「以理限事」觀點，整個春秋史將充滿了失敗覆亡的例證，因為整個春秋史正是封建制度崩潰之時。這樣的歷史充其量只有消極的警惕作用，而沒有鼓舞激勵的作用。因為批評的意圖及標準不同，所以左傳與孔、孟乃至司馬遷對春秋時期的人事的看法也有了不同。其次，孔孟提倡倫理道德，主要並不是考慮到實踐

倫理道德會帶來現實上的利益。孔、孟一方面深信倫理在平治天下方面的成效，一方面也感受到現實的限制。⁽⁸⁰⁾因而，實踐倫理道德是盡其在我。就孔子而言，是成就「仁」的人格生命，就孟子而言是發揮人本身所具有的道德理性到極致。在現實生活中，實踐道德有時不但無利，還可能危及自己的生存。遇到這種情況，孔孟的立場都是成全道德，犧牲利益或生命。換言之，實踐道德是人生存的終極目標。左傳提倡倫理，計及效用，很容易流入功利主義的立場中：把道德看成是手段，而非目的。如果目的是大多數人的幸福，這樣的功利主義也許尚不背孔、孟的立場。但如果目的是成就霸業，這樣功利的立場就會違背道德。我們讀到「德、刑、詳、義、禮、信，戰之器也」之類的話，總不免感到心驚：到底戰勝敵人是目的，還是道德是目的。對孟子而言，五霸是假仁義以行霸政，所以不值得表揚。⁽⁷⁹⁾最後，左傳把戰爭做為實踐道德目標的手段地位提得那麼高，是匡時救世必要的方法之一，這固然是針對春秋以來日益混亂的世局而發的議論。但儒家基本上主張「德治」。身當戰國中期的孟子，他對時君的建議仍然是以德為本的王道政治。所以日後儒者對左傳就不免有「好言戰」之譏了。⁽⁸¹⁾

左傳作者希望藉著德福一致的歷史史實來證明道德律的客觀存在，他寫史的取材就必須先考慮那些成敗事蹟明顯的例子。上述五大戰役副合了他的理想，因而他的詮釋是有德者成功，無德者失敗。至於有德者，如晉文公是否有其他不道德的行為，左傳似未加以深究。我想，朱子批評「左氏之病是以成敗論是非，不本義理之正」應是指此。這種寫史的動機為左傳帶來許多困擾。第一，有福者不一定完全有德，上文晉文公的例子即為證明。為了證明德、福合諧，左傳只能完全以德的因素來詮釋晉文公的成功，對他詭譖的一面保持沈默。此外，歷史上德、福相對的歷史不少見。以戰爭為例，僖公二十二年（西元前六三八年）的宋楚泓水之戰即為證明。根據左傳的記載，宋襄公曾有讓國之德，他即位後又以有仁德的公子目夷擔任左師的工作，宋國因此大治。宋襄公圖謀稱霸，僖公二十二年，他討伐鄭國，楚國出兵攻宋以救鄭。冬天十一月初一，宋楚兩軍對峙於泓水兩岸。宋軍已排好陣勢，楚人渡河未畢。宋司馬以楚衆宋寡，勸諫宋君趁此時發動攻擊。宋襄公不答應。楚軍渡河後，尚未排成陣勢，宋司馬又請求攻擊。宋襄公仍不答應。等到楚軍排開陣勢後，宋軍才展開攻擊。結果宋軍大敗，宋襄公也受傷了。宋人因此責備襄公，襄公自我辯解：

君子不重傷，不禽二毛。古之為軍也，不以阻隘也。寡人雖亡國之餘，不鼓不成列。⁽⁸²⁾

依據儒家標準，宋襄公的行為是頗符合道德的，所以公羊傳對這件事的批評是：

故君子大其不鼓不成列，臨大事而不忘大禮，有君而無臣，以為雖文王之戰，亦不過此也。⁽⁸³⁾

杜預的注「恥人詐勝」，似也贊揚宋襄公的行動。⁽⁸⁴⁾但左傳作者顯然不贊同宋襄公的舉動與

看法，他藉司馬子魚之口說：

君未知戰，勍敵之人，隘而不列，天賛我也。阻而鼓之，不亦可乎，猶有懼焉。且今之勍者，皆吾敵也，雖及胡考，獲則取之，何有於二毛？明恥、教戰，求殺敵也。傷未及死，如何勿重？若愛重傷，則如勿傷，愛其二毛，則如服焉。三軍以利用也，金鼓以聲氣也。利而用之，阻隘可也；聲盛致志，鼓儳可也。⁽⁸⁵⁾

左傳在敍述泓水之戰前，也記載了許多宋襄公不德的小故事及預言。這些預言都指明宋襄公必敗。宋襄公最後果然稱霸不成，完全符合預言所示。這證明宋襄公不道德的行為影響了他的霸業，左傳所揭橥的道德因果律並未失效。但宋襄公在泓水之戰中的行為是具有道德意味的，為什麼這種道德的舉動並未為他帶來好運？並且宋襄公失敗的真正原因，恐怕不完全在德，部分在於公子子魚所說的：「小國爭盟，禍也」的現實原因罷！⁽⁸⁶⁾所以當宋襄公以道德的理由來為他的舉動辯解時，子魚的反駁全從現實利益著眼—三軍以利用也。子魚的意思是：戰爭的目的在求取勝利（利）。所以為了戰勝，盡力殺死敵人（即使是老人）是惟一應行之事。於此我們不再看到左傳所一再強調的對道德的顧慮。這兒「行道、有福」、「德、義，利之本也」的道德律似乎對宋襄公不完全適用了。另一則故事中，左傳為了彌縫這種理想與現實之間的矛盾，不得不把上述對道德的顧慮完全拋開。宣公二年，宋人狂狡迎戰鄭人。鄭人入於井，狂狡把戟柄放下去拉他起來，結果狂狡反而因此被俘。左傳特別藉君子之口說：

失禮違命，宜其為禽也。戎，昭果毅以聽之之謂禮。殺敵為果，致果為毅。易之謬也。⁽⁸⁷⁾

這兒我們聽到的不是「行道、有福」之類充滿道德理想精神的話，而是「殺敵為果、致果為毅」追求戰爭勝利的現實精神。這與我們前面所看到的許多戰爭中的禮讓場面不相合諧。左傳堅信「行道、有福」，宋襄公、宋人狂狡都未獲得福祉。左傳為了詮釋的合理，不得不採取了比較現實的功利立場。

左傳作者期望以德福一致的歷史史實來曉喻世人：歷史的發展並非一團混亂。即令在戰爭頻仍，禮崩樂壞的世紀中，道德因果律固然貫穿整個時代。因此，道德仍應是人們立身處世的依據。這種道德理想主義的精神，基本上是繼承了周文的傳統，而與後來的儒家思想頗多相應。但歷史史實也顯示德、福不一定一致，左傳彌縫的結果，不免沾染了「以成敗論英雄」的功利色彩。這種功利色彩的極端發展，對左傳原先所揭橥的道德理想主義精神不免有所傷害。對「利」的注重，或許是戰國時代人的共同特色（孟子是例外），左傳作者也不能倖免。無論如何，左傳作者於混亂時代中，致力於重尋歷史的軌跡與意義。這個事實告訴我們另一個歷史教訓：人心追求生存意義的願望永不消滅。

注解

- (1) 見顧棟高，〔春秋大事表〕，表卅一、表卅二、表卅三、表卅四、表卅五、表卅七。
- (2) 見〔論語〕，季氏篇第二章。
- (3) 見〔孟子〕，盡心篇下第二章。
- (4) 見〔孟子〕，告子篇下第七章。
- (5) 見〔史記〕，卷十四。
- (6) 見劉大杰，〔中國文學發展史〕，頁五十六。劉書中所引唐劉知幾〔史通〕雜說篇上的一段話也是證明。
- (7) 見〔左傳〕，隱公九年，十年，頁六五～六九。此頁數指得是楊伯峻，〔春秋左傳注〕一書中的頁數。後注中楊注概簡稱左傳。
- (8) 許多學者認為「君子曰」是漢劉歆偽造的，不是左傳原書所有。這裏我採用了近人鄭良樹的看法，「君子曰」是左傳原書所有。見鄭良樹，〔竹簡帛書論文集〕，頁三四一～三六三。
- (9) 見伊根著，張端穗譯，「左傳中的敍事文」，〔東海中文學報〕，第三期（民七十一年六月），頁十九及三十三注二。
- (10) 註九所引伊根之文，對這些戰役的因果關係及左傳所含藏的歷史觀多有簡短的說明。但伊根之文的重點在於分析左傳呈現這些因果關係所使用的技巧，本文旨在分析這些因果關係及左傳對戰爭本身的看法，兩文宗旨不一樣，但筆者不否認本文得自伊根之文的提示甚多。
- (11) 見〔左傳〕，僖公十年，頁三三四。
- (12) 見高苞光，〔左傳文藝新論〕，頁三十。
- (13) 以上兩段引語，見〔左傳〕，僖公十三年，頁三四四～三四五。
- (14) 見〔左傳〕，僖公十四年，頁三四七。
- (15) 本段所引，俱見〔左傳〕，僖公十四年，頁三四八。
- (16) 見〔左傳〕，僖公十五年，頁三五一～三五二。
- (17) 前揭書，僖公十五年，頁三五三。
- (18) 前揭書，僖公十五年，頁三四四～三五七。
- (19) 同前。
- (20) 前揭書，頁三六五。
- (21) 前揭書，僖公二十五年，頁四三一。
- (22) 伊根認為這是對晉文公動機的一種歪曲。見伊根，〔左傳中的敍事文〕，頁二七～二八。但由此也可看出左傳編者處心積慮地在強調這些道德與晉文公成功的關係。
- (23) 以上兩段所引俱見〔左傳〕，僖公二十七年，頁四四四～四四五。
- (24) 前揭書，頁四四七。
- (25) 「狂妄粗疏」、「溫文儒雅」是高苞光描述兩國的言辭的特色，他認為這「反映出勝負的

- 形勢」。見高苞光，〔左傳文藝新論〕，頁九二。
- (26) 見〔左傳〕，僖公二十八年，頁四六七。
- (27) 前揭書，頁四六七～四六八。
- (28) 見前揭書，僖公二十八年，頁四五五。
- (29) 朱熹注孔子這段話時說：「文公則伐衛以致楚，而陰謀以取勝，其譖甚矣。」見朱熹，〔四書集注〕，憲問篇十五章。呂祖謙則認為孔子這句話描述得是晉文公一生的行事。見呂祖謙，〔東萊先生左氏博議〕，卷十五，頁一四九～一五一。這段文字對晉文公在城濮之戰中的「譖」多所分析，超過筆者所論。
- (30) 關於這段交戰經過的分析，見 Frank A. Kiernan Jr. ed. Chinese Ways in Warfare P. 51 – 54。及〔中國歷代戰爭史〕，第一冊，頁一八七。
- (31) 見高苞光。〔左傳文藝新論〕，頁九。及〔中國歷代戰爭史〕，第一冊，頁一九四～一九五。
- (32) 左傳成於戰國初年，現已成定論。見〔左傳〕，頁三七一四三之討論。
- (33) 見朱子，〔朱子語類〕，卷八十三。
- (34) 見牟宗三，〔政道與治道〕，頁二二三。
- (35) 見〔左傳〕，宣公十一年，頁七一一。
- (36) 前揭書，宣公十二年，頁七二〇。
- (37) 前揭書，宣公十二年，頁七二二。
- (38) 前揭書，頁七二二～七二三。
- (39) 前揭書，頁七二六。
- (40) 前揭書，頁七二六～七二七。
- (41) 前揭書，頁七三〇。
- (42) 同前。高苞光認為這篇文章的特點之一是：「處處用對比的方法，寫出晉楚兩國失敗與成功的背景。」見高苞光，〔左傳文藝新論〕，頁一一六。
- (43) 見〔左傳〕，宣公十二年，頁七三二。
- (44) 前揭書，頁七三三～七三四。
- (45) 前揭書，頁七三八～七三九。
- (46) 前揭書，頁七四四～七四七。
- (47) 伊根也認為在邲之戰中，楚莊王被描述是一位模範的君王。他提醒我們在左傳其他篇章中，莊公被描繪成一位有野心、有侵略性的君王。因此邲之戰「是場為正義而戰的好君王與為了爭面子而自私自利的官吏們對抗的故事。」見伊根，「左傳中的敘事文」，〔東海中文學報〕，第三期，頁二四。有趣的現象是公羊傳有關邲之戰的記載與左傳不同。公羊傳

中，楚莊王拒絕了臣下的請求，堅持要與晉軍對抗。他的理由是維護霸業的威嚴，最後他親自操鼓，指揮楚軍大敗晉軍。由此我們可知，左傳確是刻意把楚莊王描繪成一位理想君王，以與楚軍戰勝的結局相符。

(48)〔左傳〕，頁七七一。

(49)前揭書，頁七八九。

(50)前揭書，頁七九。

(51)同上。

(52)前揭書，頁七九二。

(53)同上。

(54)前揭書，頁七七四。

(55)見韓席籌編注，〔左傳分國集注〕，頁三一六。

(56)見前揭書，頁三〇八。

(57)公羊傳的記載與此相反，郤克殺了逢丑父。

(58)見高苞光，〔左傳文藝新論〕，頁一三一所引。

(59)伊根對邲之戰有不同的看法。他認為左傳「從頭到尾都把郤克描寫成是個魯莽，不可理喻的人」。因此他的成功是違背了左傳的道德因果觀。伊根認為左傳藉著郤克在受傷後，張侯（郤克的車御）、緩（郤克車右）的表現，說明了晉勝的原因，換言之，儘管郤克是個「舉動下流」的人，但他的車御、車右是英勇的戰士，因而促使晉軍戰勝。這樣的敘述就沒有違反左傳的道德因果律。我以為伊根沒有注意到齊頃公的過失，而對郤克的看法也失之一偏，郤克以婦人之美發動戰爭，似乎反應過當。國人也有持此說者，但郤克的小心謹慎，英勇克敵，則也是許多人的共同看法。

(60)〔左傳〕，頁八五六。

(61)見〔左傳〕，頁八五七～八五八。

(62)前揭書，頁八七三。

(63)同前。

(64)前揭書，頁八八〇。杜預注：「卑讓有禮，故知其將勝楚。」見杜預注，〔春秋經傳集解〕，頁二〇四。

(65)〔左傳〕，頁八八〇～八八一。

(66)同前，頁八八一～八八二。

(67)同前，頁八九〇。

(68)任何一本史著都摻有史家主觀的因素在內。這種主觀的因素包括史料的選擇與詮釋。這即意味，經由史著呈現出的歷史事實不可能是完全客觀的。事實上，完全客觀的歷史事實也

無從獲得，即令是最原始的第一手資料也摻有當事者的主觀因素在內。這是廿世紀大多數史家的共同看法。參見卡爾著，王任光譯，〔歷史論集〕，頁一～二三。

(69)有關殽函一帶的地理形勢，請參見〔中國歷史戰爭史〕，第一冊，頁二〇二。

(70)〔左傳〕，頁四九四。

(71)前揭書，頁一〇四三。

(72)杜預注，〔春秋經傳集解〕，頁二三六。

(73)如〔詩經〕，小雅何草不黃、出車、采薇及北風擊鼓、衛風伯兮等篇章。

(74)見〔墨子〕書中非攻三篇。第一、二篇不承認有義戰。第三篇態度修正，承認古代聖王如夏禹、商湯、周武王等聖王所發動的是義戰，但當世諸侯的戰爭仍為不義之戰。

(75)見〔老子〕，八十章。

(76)〔左傳〕，頁一一三五～三六。

(77)吳闔生曰：「於宋之盟，則曰兵不可弭，此（按指楚莊王鄢陵之戰役）又曰禁暴戢兵。通兩義觀之，乃左氏救時之特誠也。」見吳闔生，〔左傳微〕，上冊，頁一一六。

(78)前揭書，頁四六〇。

(79)左傳於成公十四年以「君子曰」的口吻說：「春秋之稱，微而顯，志而晦，婉而成章，盡而不汙，懲惡而勸善，非聖人，誰能脩之。」左傳書中也包含了這種懲惡而勸善的意圖在內。

(80)有關孔、孟對於「命」（現實之限制）的看法，見唐君毅，〔中國哲學原論〕，上冊，頁五一三。

(81)見〔孟子〕，盡心篇上第卅章，梁惠王篇上第七章，公孫丑篇上第三章。

(82)〔左傳〕，頁三九七～三九八。

(83)見〔春秋公羊傳〕，頁七九。

(84)見〔春秋經傳集解〕，頁一〇七。

(85)〔左傳〕，頁三九八。

(86)前揭書，頁三八九。

(87)前揭書，頁六五一。

參考書目

- 1.顧棟高。〔春秋大事表〕。台北：鼎文書局，民國六十三年。
- 2.阮元校勘。〔十三經注疏〕。台北：藝文印書館，民國四十四年。
- 3.劉大杰。〔中國文學發展史〕。台北：華正書局，民國六十八年。
- 4.司馬遷。〔史記〕。台北：鼎文書局，民國六十五年。

5. 鄭良樹。〔竹簡帛書論文集〕。台北：源流出版社，民國七十一年。
6. 伊根著，張端穗譯。「左傳中的敍事文」，〔東海中文學報〕，第三期，頁一九～三九。
7. 高苞光。〔左傳文藝新論〕。台中：私立東海大學，民國五十三年。
8. 朱熹。〔四書集注〕。台北：世界書局，民國五十六年。
9. 呂祖謙。〔東萊先生左氏博議〕，叢書集成初編，第七六一冊。上海：商務印書館，民國二十六年。
10. Frank A. Kierman Jr. ed. Chinese Ways in Warfare. Cambridge: University Press, 1974.
11. 三軍大學編。〔中國歷代戰爭史〕，第一冊。台北：黎明文化事業公司，民國六十九年四月修訂再版。
12. 黎靖德編。〔朱子語類〕。台北：正中書局，民國五十一年。
13. 軒宗三。〔政道與治道〕。台北：廣文書局，民國五十二年。
14. 韓席籌編注。〔左傳分國集注〕。台北：華世出版社，民國六十四年。
15. 杜預注。〔春秋經傳集解〕。台北：新興書局，民國五十三年。
16. 何休解詁。〔春秋公羊傳〕。台北：新興書局，民國五十三年。
17. 卡爾著，王任光譯。〔歷史論集〕。台北：幼獅出版社，民國六十六年四版。
18. 孫詒讓。〔墨子閒詁〕。台北：世界書局，民國六十九年。
19. 王弼。〔老子王弼注〕。台北：河洛出版社，民國六十三年。
20. 唐君毅。〔中國哲學原論〕。香港：人生出版社，民國五十五年。
21. 吳闡生詳注。〔左傳微〕。台北：中華書局，民國五十九年。
22. 楊伯峻。〔春秋左傳注〕。台北：源流出版社，民國七十一年。